关于加快推进残疾人辅助器具适配服务工作的通知
各省、自治区、直辖市残联，新疆生产建设兵团残联：
　　“到2020年残疾人基本辅助器具适配率达80%”是“十三五”推进基本公共服务均等化和加快残疾人小康进程的重要工作目标。2018年全国残疾人基本服务状况和需求调查动态更新结果显示，全国残疾人辅助器具适配率仅为62.9%，距实现年度目标尚有较大差距。为加快改善残疾人辅助器具适配服务状况，确保如期实现“十三五”残疾人辅助器具适配服务工作目标，现就有关工作通知如下：
　　一、切实提高认识，加强组织领导
　　辅助器具适配是残疾人康复的重要手段。做好残疾人辅助器具适配服务对于贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于残疾人工作的重要指示批示，推动实现残疾人“人人享有康复服务”目标，助力贫困残疾人脱贫攻坚，加快残疾人小康进程具有重要作用。各地要切实提高政治站位，从贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央、国务院决策部署，打赢贫困残疾人脱贫攻坚战，决胜全面小康社会的战略高度，充分认识做好残疾人辅助器具适配服务工作的重大意义，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真查摆残疾人辅助器具适配服务工作存在的差距和不足，切实增强加快改善残疾人辅助器具适配服务的责任感、紧迫感。
　　二、加强调查研究，找准问题症结
　　各省（区、市）残联特别是残疾人辅助器具适配服务相对滞后的省（区、市）残联，要主动深入基层，深入工作薄弱地区开展调查研究，认真听取残疾人和基层辅助器具工作人员的意见建议，了解残疾人辅助器具适配服务和需求状况，掌握辅助器具适配服务工作第一手资料。各省（区、市）残联要在充分调查研究的基础上，召开专题会议，对本地残疾人辅助器具适配服务工作进行深入研究，找出本地残疾人辅助器具适配服务工作主要问题和制约本地残疾人辅助器具适配服务率提升的主要原因。
　　三、采取有力措施，改善服务状况
　　在开展调查研究、找准问题症结的基础上，各省（区、市）残联要按照“到2020年残疾人基本辅助器具适配率达80%”的目标，研究制定切实可行的方案，采取有力措施，加快提升本地残疾人辅助器具适配率。要健全辅助器具适配服务统筹调度机制，按照《残疾人精准康复服务行动实施方案》要求，加强动员部署、督导检查，明确各市（地、州、盟）、县（市、区、旗）任务目标。以县（市、区、旗）为单位，根据残疾人基本服务状况和需求调查信息，采取“一人一案”的方式，主动组织力量为有辅助器具适配需求的残疾人提供服务。要分门别类，加强对市（地、州、盟）、县（市、区、旗）两级工作的指导和资金、技术等支持。针对辅助器具适配服务能力薄弱的地区，可组织辅助器具专业服务机构，利用辅助器具服务流动车等，主动下基层开展服务。
　　在加快改善残疾人辅助器具服务状况的同时，各地要继续按照《辅助器具推广和服务“十三五”实施方案》要求，立足实际，统筹谋划好本地残疾人辅助器具适配服务体系和保障制度建设，不断健全省、市、县三级残疾人辅助器具服务机构，做好辅助器具专业人才培养，努力提升基层辅助器具适配服务能力。有条件的地区要创造条件，积极推进残疾人基本辅助器具适配补贴制度建设。
　　中国残联将适时组织力量赴辅助器具适配服务滞后地区开展调研指导，进一步加强残疾人辅助器具适配服务状况监测和信息通报。2018年度残疾人基本服务状况和需求调查中残疾人辅助器具适配率尚未达到70%的省（区、市）残联请于2019年8月底前将本地残疾人辅助器具适配服务工作情况及安排报送中国残联康复部（联系人：申扬 010-66580086 shenyang@cdpf.org.cn）。
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